
ISSN 2225-5036 (Print), ISSN 2411-071X (Online) 
http://infosecurity.nau.edu.ua; http://jrnl.nau.edu.ua/index.php/Infosecurity 

35 

DOI: 10.18372/2225-5036.28.16911 
 

КОРТЕЖНА МОДЕЛЬ ФОРМУВАННЯ БАЗИ ДАНИХ 
ПЕРВИННИХ ПАРАМЕТРІВ ДЛЯ ОЦІНЮВАННЯ 

СТАНУ ОХОРОНИ ДЕРЖАВНОЇ ТАЄМНИЦІ  
 

Олександр Корченко¹, Юрій Дрейс²  

 

¹Національний авіаційний університет, Україна 
²Поліський національний університет, Україна 

 

 

КОРЧЕНКО Олександр Григорович, д.т.н., проф. 
 

Рік та місце народження: 1961 рік, м. Київ, Україна. 
Освіта: Київський інститут інженерів цивільної авіації (з 2000 року – Національний авіа-
ційний університет), 1983 рік. 
Посада: завідувач кафедри безпеки інформаційних технологій з 2004 року,  
візит-професор Університету в Бєльсько-Бялій (Гуманітарно-технічна академія в Бєль-
сько-Бялій, м. Бєльсько-Бяла, Польща). 
Наукові інтереси: інформаційна та авіаційна безпека, кібербезпека. 
Публікації: більше 370 наукових публікацій, серед яких монографії, словники, навчальні 
посібники, підручники, статті, патенти та авторські свідоцтва на винаходи. 
E-mail: icaocentre@nau.edu.ua. 
Orcid ID: 0000-0003-3376-0631.  
  

 

ДРЕЙС Юрій Олександрович, к.т.н., доц. 
 
Рік та місце народження: 1984 рік, смт. Червоноармійськ, Житомирська область, Україна. 
Освіта: Житомирський військовий інститут радіоелектроніки ім. С.П. Корольова, 2007 рік. 
Посада: доцент кафедри комп’ютерних технологій і моделювання систем з 2021 року. 
Наукові інтереси: інформаційна безпека держави, захист інформації з обмеженим досту-
пом, кібербезпека.  
Публікації: більше 110 наукових публікацій, серед яких монографія, підручник, збірник, 
навчальні посібники, статті, тези та авторські свідоцтва на комп’ютерні програми. 

E-mail: yurii.dreis@polissiauniver.edu.ua. 
Orcid ID: 0000-0003-2699-1597. 
 

Анотація. Захист інформації з обмеженим доступом, особливо державної таємниці, є важливим завданням у 
сфері національної та інформаційної безпеки держави. Для мінімізації можливої шкоди національній безпеці Ук-
раїни від порушень у сфері охорони державної таємниці та зменшення негативного міжнародного рейтингу та 
інших тяжких наслідків на рівні держави актуальною є задача створення спеціалізованих баз даних, розробка і 
удосконалення існуючих методів і моделей, що реалізують відповідні оцінювання. Саме тому, теоретико-мно-
жинне представлення параметрів Узагальненого звіту та Звіту про стан забезпечення охорони державної таєм-
ниці у кортежні моделі дозволяють вирішити актуальну науково-практичну задачу  формалізації процесу оці-
нювання негативних наслідків витоку державної таємниці, її розголошенням або втратою матеріальних носіїв 
секретної інформації, порушенням режиму секретності тощо. Розроблені кортежна модель первинних парамет-
рів та її ієрархічна структура за рахунок інтегрованого теоретико-множинного представлення множин, що ха-
рактеризують суб’єкт режимно-секретної діяльності, специфіку, характер та вид порушення, витрати на за-
ходи охорони державної таємниці, відомості про режимно-секретний орган, дотримання режиму секретності і 
нормативних рекомендації дозволяє відповідно до вимог чинного законодавства визначити множини вхідних та 
вихідних параметрів для формування спеціальних баз даних і формалізації процесу оцінювання завданої шкоди 
національній безпеці від витоку державної таємниці. В подальшому, для реалізації зазначеного процесу необхідно 
розробити відповідні моделі для внутрішніх і вторинних параметрів. 

Ключові слова: захист інформації з обмеженим доступом, охорона державної таємниці, модель параметрів.   
  

Вступ і аналіз літератури 

Згідно до вимог [1] охороні державою підлягають 
відомості, що становлять державну таємницю (ДТ) у 
сфері оборони, економіки, науки і техніки, зовнішніх 
відносин, державної безпеки та охорони правопоря-
дку, якщо їх розголошення може завдати шкоди наці-
ональній безпеці України. За процедурою віднесення 

інформації до ДТ [1] державний експерт з питань та-
ємниць (ДЕТ) приймає рішення про віднесення кате-
горії відомостей або окремих відомостей до ДТ з уста-
новленням їх ступеня секретності (СС) шляхом обґру-
нтування та визначення величини можливої шкоди 
національній безпеці України у разі розголошення 
цих відомостей, з подальшим включенням їх до «Зводу 
відомостей, що становлять державну таємницю» [2] 
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(далі – ЗВДТ). І досі залишається єдиним теоретичним 
механізмом визначення параметрів можливої шкоди 
це «Методичні рекомендації державним експертам з 
питань таємниць щодо визначення підстав для відне-
сення відомостей до державної таємниці та ступеня їх 
секретності» [3] (далі – Методичні рекомендації), дета-
льний її аналіз, опис проблемних питань та окремі до-
слідження приведені у [4, 5]. Враховуючи відсутність 
будь-яких інших способів її розрахунку, у 2012 році 
було розроблено «Метод аналізу і оцінки величини 
можливої шкоди національній безпеці держави у 
сфері охорони державної таємниці» (далі – метод ана-
лізу) [4], який за рахунок базової моделі інтегрованого 
представлення параметрів шкоди і логіко-лінгвістич-
ного підходу в обробці динамічно-змінюваних наборів 
ідентифікуючих та оціночних параметрів [4] розрахо-
вує показники економічної шкоди та інші тяжкі нас-
лідки, що дозволило визначити величину можливої 
шкоди національній безпеці у разі розголошення ДТ 
чи втрати матеріальних носіїв секретної інформації 
(МНСІ). В основу методу аналізу закладені основні по-
ложення Методичних рекомендацій, ЗВДТ [2], крите-
ріїв визначення можливої шкоди національній безпеці 
України у разі розголошення інформації, що охороня-
ється державою [5-7],  способів оцінювання ефективно-
сті системи охорони ДТ (ОДТ) [8], а також статистичні 
дані «Звіту про стан забезпечення ОДТ» (далі – Звіт)[9]. 

Кількість порушень, пов’язаних з державною зра-

дою та/або диверсією, у частині втрати, розголошення 

чи передачі іноземній країні-агресору відомостей, що 

становлять ДТ, суттєво збільшується, особливо зараз, у 

період війни. Цей процес отримав свою явну активіза-

цію ще з 2014 року, після окупації окремих території 

України (Донецької та Луганської областей, Автоном-

ної республіки Крим). І у той час, для  зміцнення наці-

ональної безпеки України у сфері ОДТ, були прийняті 

рішення РНБО «Про додаткові заходи щодо зміц-

нення національної безпеки України» і «Про стан по-

долання негативних наслідків, спричинених втратою 

матеріальних носіїв секретної інформації на тимча-

сово окупованій території України, в районі прове-

дення антитерористичної операції в Донецькій та Лу-

ганській областях», якими запроваджено критерії кла-

сифікації, оцінки та ідентифікації рівнів терористич-

них загроз, визначення з урахуванням цих рівнів ком-

плексу заходів із запобігання, реагування і припи-

нення терористичних актів, установлення режимів ко-

нтролю, охорони та захисту об'єктів можливих терори-

стичних посягань залежно від категорії об'єкта. А та-

кож з 2015 року, і вже у 2020 році, були внесені зміни 

до Звіту, який доповнився динамічно-змінюваними 

наборами ідентифікуючих та оціночних параметрів 

забезпечення стану ОДТ, що тим чи іншим чином вно-

сить корективи і доповнення до моделі [10] з необхід-

ністю подальшого удосконалення Методу аналізу, у 

т.ч. і з використанням теоретико-множинного підходу 

до оцінювання шкоди національній безпеці України у 

разі витоку відомостей, що становлять ДТ [11].  
 

Постановка проблеми 

Для мінімізації можливої шкоди національній 

безпеці від порушень у сфері ОДТ та зменшення нега-

тивного рейтингу на рівні держави необхідно ство-

рити спеціалізовані бази даних (СБД) та методи і мо-

делі, що реалізують відповідні оцінювання. Саме тому, 

теоретико-множинне представлення параметрів «Уза-

гальненого звіту  про стан забезпечення охорони ДТ» 

[9] (далі – Узагальнений звіт) на рівні держави та Звіту 

на рівні окремого суб’єкта режимно-секретної діяль-

ності (СРСД) та режимно-секретного органу (РСО), 

узагальнених кортежною моделлю є актуальним нау-

ковим завданням, що дозволяє вирішити науково-

практичну задачу формування СБД стану ОДТ для по-

дальшого створення необхідних статистичних даних і 

формалізації процесу оцінювання наслідків витоку 

ДТ, заподіяних їх втратою чи розголошенням. 

У зв’язку з цим метою даної роботи є розробка мо-

делі формування СБД первинних параметрів для оці-

нювання стану забезпечення ОДТ з використання іде-

нтифікаційних, статичних і інших даних щодо негати-

вних наслідків (шкоди) у разі витоку ДТ при пору-

шенні вимог ОДТ, що встановлені законодавством. 

 

Розробка моделі 

Введемо множину всіх можливих ідентифікато-

рів кортежів IS (Information about the Subject), за допомо-

гою яких можна відображати відомості про СРСД та 

використовувати у процесі виявлення і оцінювання 

наслідків у разі втрати ДТ: 
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де ),1( z=  ISIS – ідентифікатор кортежу пара-

метрів, що характеризують φ-й СРСД. Наприклад, при 

z=4 (1) матиме вигляд: 
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де ,1 НАУISIS =  ,2 ЖВІISIS =  ,3 СБУНАІSIS =  

""4 ССІДУІSIS =  відповідно ідентифікатори кортежів 

СРСД «Національний авіаційний університет» (НАУ), 

«Житомирський військовий інститут ім. С. П. Коро-

льова» (ЖВІ), «Національна академія Служби безпеки 

України» (НА СБУ), Державна установа «Сумський 

слідчий ізолятор» (ДУ «ССІ»). 

Для φ-го СРСД кортеж параметрів, що його хара-
ктеризує має наступний вигляд: 

 

,...,,...,,, 21 ki
 ISISISISIS =  (2) 

де ),1( kii = 
ISIS – компонент кортежу, що є 

підкортежем і відображає i-й ідентифікатор параме-
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тру φ-го СРСД, а k – максимальне число таких параме-

трів. Зазначимо, що для всіх членів IS  характерна 

властивість порядку.  
Наприклад, відповідно до Узагальненого звіту та 

Звіту [9], при 9,k = (2) визначимо як: 

987654321 ,,,,,,,,  ISISISISISISISISISIS = ,
 

де, наприклад, підкортеж 1
IS  = Розділ І («Відомості 

про СРСД, його підпорядкування та відомчу належ-
ність»), а інші компоненти зазначені у табл. 1. 
 

Таблиця 1. Приклад опису компонентів 
IS  

Тип пара-
метрів і

IS  
Символьне 
позначення 

Опис 
IS  

первинні 
1

IS  Розділ І Відомості про суб’єкта звітування, його підпорядкування та відомчу належність 

2
IS  Розділ ІІ Відомості про РСО, фінансування заходів з ОДТ 

внутрішні 
3

IS  Розділ ІІІ Відомості про наявність у працівників суб’єкта звітування допуску та доступу до держа-
вної таємниці 

4
IS  Розділ ІV Відомості про кількість матеріальних носіїв секретної інформації 

вторинні 
5

IS  Розділ V Відомості щодо виконання (наукового та/або науково-технічного супроводження) сек-
ретних науково-дослідних, дослідно-конструкторських, проектних та інших наукових 
робіт, виготовлення секретних виробів 

6
IS  Розділ V (А) Відомості щодо замовлення (наукового та/або науково-технічного супроводження) сек-

ретних науково-дослідних, дослідно-конструкторських, проектних та інших наукових 
робіт, виготовлення секретних виробів 

7
IS  Розділ VІ Відомості про режимні приміщення, об’єкти інформаційної діяльності 

8
IS  Розділ VІІ Відомості про факти втрат МНСІ або розголошення відомостей, що становлять держа-

вну таємницю, а також інформації з обмеженим доступом іноземних держав або міжна-
родних організацій 

9
IS  Розділ VІІІ Відомості щодо міжнародного співробітництва 

 

Відповідно до табл. 1 компоненти 
IS  поділя-

ються за типами параметрів – первинні, внутрішні та 

вторинні. Розглянемо першу групу первинних пара-

метрів 1
IS  та 2

IS . 

Перший компонент підкортежу 1
IS  = Розділ І 

(«Відомості про суб’єкта звітування, його підпоряд-

кування та відомчу належність») заповнюється 

СРСД станом на кінець звітного періоду шляхом запо-

внення відповідних графів (параметрів): 

,...,,...,,, 1112111 hi
 ISISISISIS =

 
(3) 

де ),1(11 hii = 
ISIS  – компонент підкортежу, що 

відображає 1-й ідентифікатор параметрів φ-го СРСД 
організації, а  h -  їх кількість. 

Наприклад, відповідно [9], при 9=h  )9,1( =i  

формулу (3) можна представити наступним чином: 

== 1918171615141312111 ,,,,,,,,  ISISISISISISISISISIS  

,A , , , , , ,DS  ,,        N CD O SU CO CU P
 

 

де 
 NIS =11  (Name) – множина дійсного та умов-

ного (за наявності) найменування суб’єкта звітування; 
 AIS =12  (Adress) – множина юридичної та пошто-

вої (фактичної) адреси;  CDIS =13  (Code) – мно-

жина коду СРСД за ЄДРПОУ; 
 OIS =14  (Ownership) 

– множина організаційно-правової форми власності; 
 SUIS =15  (Subordination) – множина наймену-

вання та адреси організації (установи), якій безпосере-
дньо підпорядковується суб’єкт звітування; 

 COIS =16  (Coordinator) – множина найменування  

та адреса державного органу, у сфері управління 
якого перебуває або яким координується і спрямову-
ється діяльність суб’єкта звітування через відповідного 

міністра; 
 CUIS =17  (Customer) – множина найме-

нування та адреса замовника секретних робіт; 
 DSIS =18  (Degrees of Secrecy) – множина ступеню 

секретності інформації, що циркулює на СРСД, з по-

силанням на статті ЗВДТ; 
 PIS =19  (Permission) – 

множина даних про спеціальний дозвіл. 

Наприклад, для присвоєння конкретних величин 
наступним восьми параметрам першого компонента 

 ISIS 1  використаємо СРСД 
НАУISIS =1

 [12, 13]: 
 


1

1

1

2111 },...,,,{}{
h

i

hi NNNN
=

=== 
NIS

 
(4) 

де ),1( 1hiN i =  N  – i-а дійсна повна назва та умо-

вне найменування φ-го СРСД, а  
1h - кількість цих назв 

(наприклад, при 1= ,  11 =h , (4) набуває виду 

===
=

}{}{
1

1

1
i

НАУ
i

НАУ NN1N {"Національний аві-

аційний університет (НАУ)"}); 


2

2

1

2112 }{}{
h

i

hi ,...,A,A,AA
=

=== 
AIS  (5) 

де ),1( 2hiA i = 
A  – і-й ідентифікатор юридичної 

та поштової (фактичної) адреси, а 
2h - кількість (на-

приклад, відповідно до Постанови КМУ №270 від 
5.03.2009 «Про затвердження Правил надання послуг 
поштового зв’язку», поштова адреса вказується у такій 
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послідовності: найменування вулиці (проспекту, буль-

вару, провулку) - 1
A , номер будинку (корпусу), квар-

тири - 2
A ; найменування населеного пункту, рай-

ону, області - 3
A ; поштовий індекс - 4

A ; країна - 

5
A  та при 52 =h  )5,1( =i  (5) набуде виду


2

1

54321 },,{}{
h

i

i AA,AA,AA
=

== 
A , а 

при 1= , 52 =h  - 
5

1

1 }{
=

==
i

i
НАУAA  

=},,,,{ 54321

НАУНАУНАУНАУНАУ AAAAA  {"проспект 

Любомира Гузара", "1 (корпус 1)", "м. Київ", "103058", 
"Україна"}); 


3

3

1

2113 },...,,,{}{
h

i

hi CDCDCDCD
=

=== 
CDIS  

де ),1( 3hiCD i =  CD  – i-й код СРСД за ЄДР-

ПОУ, а 
3h - їх кількість (наприклад, при 1= , 13 =h  

)1( =i , 
1

1

1 }{
=

==
i

i
НАУCDCD  =}{ 1

НАУCD

{"01132330"}); 

,},...,,{}{
4

4

1

2114 
h

i

hi OOOO
=

=== 
OIS

 
(6) 

де ),1( 4hiO i =  O  – i-а організаційно-правова 

форма    власності,   а 
4h - їх   кількість  (наприклад,  

відповідно  форми  Узагальненого  звіту  та  Звіту,  фо-
рми власності   визначені   як  [9]:   державна  та  інша  
(частка державної    власності  (%)  у   разі  наявності),  

тому при 24 =h  )2,1( =i , (6) визначимо як 

===
=


2

1

21 },{}{
i

i OOO O  {"державна", "інша 

частка державної власності (%) у разі наявності"}, де 

1
О  = "державна", 2

О = "інша (частка державної вла-

сності (%) у разі наявності)", але, згідно статті 63 Госпо-
дарського кодексу України, за іншими формами влас-
ності, окрім державної, організації (підприємства, ус-
танови) поділяються на: колективні, приватні, комуна-

льні і спільні, а тому, параметр 2
О  при 441 =h ,

===
=


41

41

1

22222122 },,...,,{}{
h

i

hii OOOOOO 

=},,,{ 24232221
 OOOO  {"колективне", "приватне", 

"комунальне", "спільне"}, а при 1= , 14 =h  )1( =i , 

(6) набуде наступного вигляду ==
=


1

1

1 }{
i

i
НАУOO

=}{ 1

НАУO {"державна"}); 


5

5

1

2115 },...,,,{}{
h

i

hi SUSUSUSU
=

=== 
SUIS  (7) 

де ),1( 5hiSU i =  SU  – і-й ідентифікатор найме-

нування організації (установи), а 
5h - їх кількість (на-

приклад, при 1= , 15 =h  )1( =i , (7) набуде виду 


1

1

1

1 }{}{
=

===
i

НАУ
i

НАУ SUSUSU {"Національний 

авіаційний університет / НАУ; 03058, м. Київ, пр. Лю-
бомира Гузара, 1"}); 


6

6

1i

2116 },...,,,{}{
h

hi COCOCOCO
=

=== 
COIS

 
(8) 

де ),1( 6hiCO i =  CO  – і-й ідентифікатор най-

менування міністерства (відомства) чи державного ор-
гану у сфері управління якого перебуває або яким ко-

ординується і спрямовується діяльність СРСД, а 
6h  - 

їх кількість (наприклад, при 1= , 16 =h  )1( =i , (8) 

набуде виду 
1

1i

1

1 }{}{
=

=== НАУ
i

НАУ COCOCO  {"Мі-

ністерство освіти і науки України / МОН; 01135, 
м. Київ, проспект Перемоги, 10"}); 


7

7

1i

2117 },...,,,{}{
h

hi CUCUCUCU
=

=== 
CUIS

 
(9) 

де ),1( 7hiCU i =  CU  – і-й ідентифікатор по-

штового індексу, а 
7h  - їх кількість. За [9] даний пара-

метр заповнюється у разі, якщо суб’єкт звітування не 
перебуває у сфері управління державного органу та 
якщо його діяльність не координується та не спрямо-
вується через відповідного міністра (наприклад, при 

1= , 17 =h  )1( =i , (9) набуде виду 
 COCU = ); 


8

8

1

2118 },...,,,{}{
h

i

hi DSDSDSDS
=

=== 
DSIS

 
(10) 

де ),1( 8hiDS i =  DS  – i-а CC, а 
8h  - їх кількість 

(за статтею 1 Закону України «Про державну таєм-
ницю» за СС відомості, що становлять ДТ поділяються 
на: особливої важливості (ОВ), цілком таємні (ЦТ), тає-

мні (Т),  тому при 
8h = 3, (10) виглядає як 


3

1

321 },,{}{
=

===
i

i DSDSDSDS DS  {"ОВ, 

номер статті ЗВДТ", "ЦТ, номер статті ЗВДТ", "Т, номер 

статті ЗВДТ"} (наприклад, при 1= , 18 =h  )1( =i , 

(10) має вид 
1

1

1

1 }{}{
=

===
i

НАУ
i

НАУ DSDSDS {"ОВ, но-

мер статті ЗВДТ"}); 


9

9

1

2119 },...,,,{}{
h

i

hi PPPP
=

=== 
PIS  (11) 

де 
 PiP  )1( 9,hi =  – і-й ідентифікатор даних про 

спеціальний дозвіл, а 
9h - їх кількість.  
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Підприємства (установи/організації) мають право 

провадити діяльність, пов’язану з ДТ, за умови на-

дання їм відповідного спеціального дозволу на прова-

дження цієї діяльності. 

До відомостей про спеціальний дозвіл належать 
наступні параметри: номер і дата надання дозволу 
(число, місяць, рік); термін дії (число, місяць, рік)  (на-
приклад, за даними [12] Державна установа «Сумсь-
кий слідчий ізолятор» (ДУ «ССІ») як СРСД мала спеці-
альний дозвіл на провадження діяльності, пов`язаною 
з ДТ з такими даними як: СМ2-2017-033, дата видачі 

16.11.2017 -


1P ; строк (термін) дії: 30.11.2021 - 


2P  (на-

приклад, для присвоєння конкретної величини 
дев’ятому параметру першого компонента 

 ISIS 1  використаємо СРСД 
""4 ССІДУISIS = , 

тобто при  4= ,  29 =h  )2,1( =i , (11) має вигляд 


2

1

"" }{
=

==
i

i
ССІДУРP  =},{ 2

""
1

"" ССІДУССІДУ РР  

{"СМ2-2017-033, 16.11.2017", "30.11.2021"}). 

Другий компонент підкортежу 2
IS   = Розділ ІІ 

(«Відомості про РСО, фінансування заходів з ОДТ») 

формується шляхом заповнення СРСД відповідних 
графів (параметрів), який відображається як:  

,...,,...,,, 2222212 gi
 ISISISISIS =

 
(12) 

де ),1(22 gii =  ISIS  – компонент підкортежу, 

що відображає i-й ідентифікатор параметрів РСО φ-го 
СРСД, а g - їх кількість. 

Наприклад, відповідно до вимог [9], при 7=g

)7,1( =i  формулу (12) можна представити наступним 

чином: 

== 272625242322212 ,,,,,,  ISISISISISISISIS
 

,,,,,,,  FPNASREDSAPN  

де: 
 NISIS == 1121  (Name) – множина дійсного та 

умовного (за наявності) найменування суб’єкта звіту-

вання (СРСД); 
 APIS =22  (Adress Premises) – мно-

жина місця знаходження РСО суб’єкта звітування (ад-

реса, номери приміщень);  DSIS =23  (Secret Depart-

ment) – множина РСО у звітному періоді; 
 EIS =24  

(Employees of SD) – множина штатної чисельності пра-

цівників РСО; 
 SRIS =25  (Responsible for Secrets) – 

множина кількості відповідальних осіб, на яких покла-
дено обов’язки щодо забезпечення режиму секретно-

сті; 
 NAIS =26  (Number of Authorized) – множина кі-

лькості уповноважених РСО; 
 FPIS =27  (Financing 

measures of Protection) – множина фінансування заходів 
з ОДТ у звітному періоді (у тис. грн.). 

Наприклад, для присвоєння конкретних величин 
зазначеним семи параметрам другого компонента 

 ISIS 2  використаємо СРСД 
НАУISIS =1

 [9, 13]: 
 NISIS == 1121 (див. (5)); 

},...,,,{}{
1

1

21

1

22 g

g

i

i APAPAPAP  ===
=

PАIS  (13) 

де 
 PAiAP  )1( 1,gi =  – і-й ідентифікатор, що ві-

дображає дані про місце знаходження (адреса) усіх бу-

дівель, у яких розміщено приміщення РСО - 1
АP , 

номери цих приміщень - 2
АP , а 

1g  - їх кількість. У 

більшості випадків РСО суб’єкта звітування знахо-
диться за тією ж адресою, що і СРСД, у такому випадку 

параметр 
 AISAP == 12 , інакше при 21 =g  (

,21=i ) даний параметр приймає наступний вигляд 

},,{}{ 21

1

1

 APAPAP
g

i

i ==
=

PA (напри-

клад, для 


AAP = , з урахуванням [13], при 1= , 

21 =g  )2,1( =i , (13) представимо як 

====
=

},{},{}{ 2121

2

1

1 НАУНАУНАУНАУ

i

i
НАУ APAAPAPAPAP  

{"03058, м. Київ, пр. Любомира Гузара, 1", "1/307, 
1/309"}); 


2

2

1

2123 },...,,{}{
g

i

gi SDSD,SDSD
=

=== 
SDIS  (14) 

де ),1( 2giSD i = 
DS  – і-й стан РСО у звітному 

періоді, а 
2g  - кількість цих станів. Відповідно [9], да-

ний параметр приймає значення, якщо у звітному пе-
ріоді створювався, реорганізовувався чи ліквідовува-
вся РСО, шляхом проставляння цифри “1” у відповід-
ній графі Розділу ІІ, що може бути представлено як: 

створене - 1
SD ; ліквідоване - 2

SD ; реорганізоване 

- 3
SD ; поточне - 4

SD , а тому при 42 =g ( 1,4),i =


4

1

4321 },,,{}{
=

===
i

i SDSDSDSDSD SD  

{"створене", "ліквідоване", "реорганізоване", "поточне"} 

(наприклад, при 1= , 4=i , =4
НАУSD "поточне"); 

 
3

3

1

2124 },...,,,{}{
g

i

gi EEEE
=

=== 
EIS  (15) 

де ),1( 3giE i =  E  – і-й ідентифікатор чисель-

ності працівників РСО, а 
3g  - кількість цих РСО у 

СРСД (наприклад, для 
НАУISIS =1

, з урахуванням 

[13], при 1= , 13 =g  )1( =i , (15) визначимо як 

== }{ 1
1 НАУEE {3}, де 1

НАУE  = 3 працівники РСО НАУ); 


4

4

1

2125 },...,,,{}{
g

i

gi RSRSRSRS
=

=== 
RSIS  (16) 

де ),1( 4giRS i = 
RS  – і-й ідентифікатор кіль-

кості відповідальних осіб, на яких покладено обов’язки 

щодо забезпечення режиму секретності, а 
4g - їх кіль-

кість (наприклад, з урахуванням [13], при 1= , 
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14 =g  )1( =i , (16) має вид == }{ 1
1 НАУRSRS {3}, де

1
НАУRS  = 3 відповідальні особи мають обов’язки 

щодо забезпечення режиму секретності); 


5

5

1

2126 },...,,,{}{
g

i

gi NANANANA
=

=== 
NAIS  (17) 

де ),1( 5giNA i =  NA  – і-й ідентифікатор кіль-

кості уповноважених РСО наявних у СРСД та\або дер-
жавного органу, у сфері управління якого перебуває 
або яким координується і спрямовується діяльність 

суб’єкта звітування, а 
5g  - їх кількість (наприклад, з 

урахуванням [13], при 1= , 15 =g  )1( =i , (17) на-

буде виду == }{ 1
1 НАУNANA {1}, де 1

НАУNA  = 1 

РСО наявне у СРСД); 

},...,,{}{
6

6

21

1

27

g

g

i

i FPFPFPFP
=

=== FPIS , (18)  

де ),1( 6giFP i =  FP  –i-й ідентифікатор витрат (у 

тис. грн.) на захід з ОДТ, 
6g  - кількість таких заходів 

(наприклад, з урахуванням [9], при 66 =g  )6,1( =i , 

(18) представимо як 
6

1

}{
=

==
i

iFPFP 1{ ,FP

2 3 4 5 6, , , , },FP FP FP FP FP    
 де 


FP - множина 

витрат (у тис. грн.) на такі заходи з ОДТ [8]: 1
FP  - 

утримання штатних працівників РСО; 2
FP  - на ви-

плату компенсації громадянам у зв’язку  з виконанням 

секретних робіт (без урахування працівників РСО); 

3
FP - виплату грошових надбавок державним експе-

ртам з питань таємниць та членам експертних комісій; 

4
FP  - технічний захист секретної інформації; 

5
FP - криптографічний захист секретної інформа-

ції; 6
FP - інші заходи з ОДТ (на матеріально-техні-

чне забезпечення заходів з ОДТ, перевезення та пере-

силання МНСІ, їх фізичну охорону, виплату працівни-

кам органів спеціального зв’язку відповідних надбавок 

та інші витрати, які не передбачено у 1
FP - 5

FP ).  

Загальну ієрархічну структуру розробленої мо-

делі (з урахуванням наведених прикладів) представ-

лено на рис. 1. 

 

 

 
 

Рис. 1. Ієрархічна структура кортежної моделі формування бази даних первинних параметрів  

 

Висновок. Розроблена кортежна модель, яка за ра-

хунок теоретико-множинного представлення множин 

кортежних моделей інтегрованого представлення пер-

винних параметрів стану ОДТ, що відображають вели-

чини звітного періоду, множини, які характеризують 

СРСД, фінансування заходів з ОДТ, кількість МНСІ та 

працівників з доступом та допуском до ДТ, режимних 

приміщень об’єктів інформаційної діяльності, пору-

шення у сфері ОДТ, міжнародне співробітництво 

тощо, дозволяє відповідно до законодавства визначити 
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необхідну кількість початкових величин для форму-

вання бази даних, ведення статистики і удосконалення 

формалізації процесу оцінювання шкоди (збитків) від 

втрати ДТ національній безпеці України, як на рівні 

держави, так і на рівні її окремих областей, територіа-

льних громад. 

У подальшому, для реалізації процесу оцінювання 

необхідно сформувати відповідні кортежні моделі вну-

трішніх і вторинних типів параметрів для удоскона-

лення методу аналізу і оцінювання величини можливої 

шкоди національній безпеці держави від витоку ДТ 

відповідно до вітчизняного і міжнародного законодав-

ства, країн-членів НАТО та Європейського Союзу. 
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